

## *ЕДИНЫЙ СИМВОЛ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ*

(см. рис. на 1-й стр. обложки)

Уважаемые читатели!

Во втором номере "Гербоведа" вашему вниманию были предложены три проекта Единого символа Вооруженных Сил Российской Федерации. Судя по вашим отзывам, ни один из проектов не вызвал большого энтузиазма и даже не оказался возможным вариантом для последующего обсуждения. Большинство пожеланий сводилось к необходимости возрождения традиционного двуглавого орла с предмитами военной атрибутики как символа Вооруженных Сил России.

Действительно, в русской армии двуглавый орел являлся ведущим символическим элементом полковых знамен, штандартов, нагрудных знаков, кокард, блях и другой военной амуниции. Более того, лишь в некоторых случаях изображение орла точно копировало тогдашний Государственный Герб; гораздо чаще, например, на полковых знаках он дополнялся собственно военной символикой (пушки, якоря, мечи, винтовки, гранаты и др.) и имел самые различные варианты расположения крыльев, хвоста, лап. Иногда такая стилизация имела историческое обоснование, иногда — чисто художественное.

Геральдическая Коллегия совместно с Комиссией по воинской символике Всероссийского Геральдического Общества, внимательно изучив и обсудив ваши предложения и пожелания, пришли к убеждению, что в целях сохранения отечественной военно-геральдической традиции Единым символом Вооруженных Сил Российской Федерации должен стать двуглавый орел с элементами военной атрибутики.

Изображенный на 1-й странице обложки проект, разработанный художниками Ю. В. Абатуровым и А. Л. Самовичем и выполненный Р. А. Маланичевым, будет предложен на рассмотрение в Министерство обороны Российской Федерации.

**МЕДВЕДЕВ Владимир Николаевич**, председатель Комиссии по воинской символике ВГО.